

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA.

La Exaltacion de la Santa Cruz.

Las Cuarenta Horas están en la Iglesia de Sta. Catalina: se reserva á las seis y media.

Los Sres. Subscriptores, cuyo abono concluyó ayer 13 de Setiembre, se servirán renovarlo, si gustan, por conducto de los repartidores. Se admiten subscripciones á razon de 10 reales al mes en Barcelona; y por toda la Provincia franco de correos á 20 reales en el despacho de este Periódico, y en la Librería de Sauri y Cerdá plaza de la Lana, en donde se hallará tambien de venta: en Gerona en la Librería de Oliva, en Tarragona y Reus en la colecta de la Diligencia, en Madrid en la Librería de Collado, en Valencia en la de Cabrerizo y en Cádiz en la de Font y Closas.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

RUSIA.

Odesa 27 de Julio.

El gobierno acaba de recibir pliegos de Constantinopla traídos por el capitán de Marina Antonio Vardo que salió de allí el 21. La escuadra turca reforzada por un nuevo armamento de dos navios de línea, tres fragatas, tres corbetas, dos bergantines, y treinta buques menores, habiendo recibido la orden de vengar el insulto hecho al pavellon de la Media Luna á principios del mes de junio, salió de Constantinopla el 12 de julio, al mando de Cara-Ali entre las aclamaciones del pueblo, y despues de haber pasado los Dardanelos, alcanzó á la escuadra griega el 18 del mismo mes en las aguas de Tenedos, en donde fué investida al momento haciéndola huir los griegos hasta obligarla á ponerse bajo las baterías de los Dardanelos, habiéndole tomado antes dos fragatas y 18 barcos menores. Desde el momento en que se difundió esta noticia por la capital, se pusieron los turcos sobre las armas, y dentro de muy pocas horas dieron muerte á mas de 300 griegos, arrancándolos de sus mismas casas, y asesinandolos en las calles: tirarlos al mar ó degollarlos, es la nueva orden del dia.

Se decia que el Divan habia recibido el ultimatum de la Rusia; pero que aun no habia tomado ninguna resolucion, y que Mr. Strogonoff seguia siempre preso en Bajokdecia sin tener comunicaciones con la Puerta.

ISLAS JONICAS.

Corfú 8 de Julio.

La ciudad de Lala en la Morea se acaba de rendir á los griegos. Sus habitantes que, co-

mo los turcos, son tenidos por los mas acerrimos defensores del ilamismo, despues de haber sostenido con una resistencia tenaz muchos combates, al fin se han visto precisados á entregarse á discrecion. Este suceso es tanto mas notable por cuanto Veli-Baja, hijo de Ali-Baja de Janina les habia hecho una guerra de muchos años con un ejército formidable sin haber podido jamás vencerlos.

Demetrio Ipsilanti dejando en la Morea al Principe cantacuzeno para que organice las tropas se ha dirigido á la isla de Idra para hacerse reconocer por archistratego, ó general en gefe, y ha mandado publicar la siguiente proclama.

«¡Valerosa estirpe de los Helenos! Solo el amor de la patria, que en mi triste destierro sostenia y animaba constantemente mi valor, me conduce hoy desde remotas regiones para ponerme entre vosotros. Reconocido por las autoridades establecidas, como archistratego del Poloponeso, del Archipiélago y de todas nuestras provincias libres, os debo manifestar cuales son mis intenciones.»

«Todos los que conducidos por un conocido patriotismo os hayais puesto al frente de la grande obra de nuestra regeneracion, como que habeis sido los primeros que habeis tomado las armas, continuad en distinguiros por un valor digno de tan bella causa, y del nombre ilustre que llebais. Anime todas vuestras acciones el denuedo mas valeroso y mas intrepido, la concordia mas unánime y la obediencia mas respetuosa á vuestro gefe.»

«Vosotros los que no aguardais hasta este instante sino el momento favorable para seguir este grande ejemplo, levantaos en masa y corred por todas partes á las armas reuniéndoos á nosotros, pues de nada menos se trata que de libertar á la Grecia del yugo odioso de los bar-

baros, de destruir á nuestros tiranos sanguinarios Dios y la patria son los que os llaman á las armas."

«¿Y quien de vosotros en esta empresa de la independencia no se sentirá animado de este valor que arrebatada á nuestros antepasados para emprender sus combates contra los enemigos de la patria? ¿Y quien en esta guerra sagrada dejará de mirar la indiferencia como el crimen mas vergonzoso?»

«Ea, pues, carisimos compatriotas, la carrera del honor está patente á vuestra vista, ¿quien de vosotros vacilará por un solo momento en arrojarle impetuosamente á ella? ¿quien de vosotros querrá incurrir en la odiosa censura de la nacion, abandonándola en el momento de sus mayores peligros? La muerte misma en esta sangrienta lucha, en que vamos á combatir por la independencia y libertad, es una gloria inmortal. El honor eterno de haber derramado nuestra sangre por Dios y por la patria, las recompensas y retribuciones proporcionadas al mérito y á los servicios de cada cual, tales son las ventajas que os ofrece esta patria agradecida. Idra 12 (24) de junio de 1821.

Demetrio Ipsilanti:

NOTICIAS DE LA PENINSULA.

Madrid 4 de Setiembre.

Hemos oido decir que el gobierno ha resuelto que los comisionado del general Bolivar salgan de España en un tiempo determinado, hasta que reciban nuevas instrucciones, y puedan entablarse las negociaciones que se suspendieron por haberse roto las hostilidades. Esta medida nos parece acertada, y acaso necesaria. No es justo que tengamos en nuestro seno á unos hombres que tienen diferentes intereses que los nuestros y que creyendo servir á su gobierno puedan dar algun paso: que el nuestro ha debido preveer y evitar. Deseamos que los americanos sean tan libres como nosotros y aun que establezcan su independencia si esto les conviene; pero no debemos esponer nunca nuestra tranquilidad, ni comprometer por una confianza ciega, ó por una política mal entendida lo que nos ha costado tanto trabajo conseguir, y que tantas gentes quieren arrebatarnos.

Monjas — Muertos.

«Que mescolanza es esta, dirán Vds., señores editores! Poco á poco, no tanta viveza, que yo me explicaré y se verá la conexion que lo uno tiene con lo otro. Todo hombre es mortal: eso ya lo sabemos, y sino léanse todas las historias antiguas y modernas que no me dejarán mentir: cito porque me crean, y porque una verdad, sin cita al canto parece que que está mocha. Ahora bien, aseguro á Vds. que á fé de hombre mortal, que tiemblo que se muera un rico. Parecerá chianza pero no lo es: por mí y mientras viva al lado de una parroquia siempre esclamaré.

Llevad, señor, á los pobres:
No os lleveis, señor, los ricos
Que en el día de su muerte
Atormentan á los vivos.

Pues si señores; como gracias á Dios la vanidad y el orgullo acompañan al hombre hasta el sepulcro, y solo aquellos que tienen monises hacen patentes sus humos, tiemblo que muera un rico. Acaba sus días y el último suyo atormenta el buen difunto á todo el vecindario: apodérase un chiquillo de una ruidosa campana, y cátenle Vds., no por minutos dando tormento á los pobres oídos de los vivos, sino por cuartos de hora y por horas enteras. No es esto lo peor, sino que para mayor honra y gloria de Dios, para mayor provecho de su alma, y para mayor gusto de los vecinos de la parroquia, madruga bien el monaguillo y se abalanza á la sogá antes que se lo impida el sol. El vecino reposa tranquilamente: las campanas le despiertan... que se muera el vecino, pues antes son los usos y costumbres, ó sino que se acueste otra vez á las ocho de la mañana. Llegan las cuatro de la tarde, y ya me tienen Vds. al chiquillo jugando con las campanas en honor del difunto: el pobre vecino duerme su siesta... que se levante y se muera como pueda; que antes son los usos y costumbres. Verdad es que este campaneo podia hacerse á otra hora sin despertar al que duerme, pero el que quiera dormir á las 6 de la mañana ó á las 4 de la tarde que se vaya al campo. Los curas podían tomar en ello otras medidas, y conciliar la buena policía con estos usos de iglesia, pero lo que siempre se hizo siempre se haga es máxima del Bósforo de Trácia, y nada de nuevo lo es de otros turcos con casaca.

Ahora vamos á las Monjas: nuestras madres, sin hijos, apenas son las 12 de la noche que ya me las tienen Vds. abalanzadas á su chirriña campana; luego repiten la diversidad y por la mañana antes que el sol lo vea, se repite la escena. Las pobrecitas madres no reparan en incomodar á 2000 personas por hacer saber que van ó deben ir al coro; y una docena de doncellas encerradas han de tener gusto en atormentar á todo un vecindario? Si el campaneo es para avisarse ellas á sí mismas ¿no pudieran las benditas madres tomar otras providencias para despertarse unas á otras sin despertar al vecindario?

Señores míos: soy católico apostólico romano, pero soy anti-campanista; y opinino que la reforma de este punto (que no es de religion, cuidado!) pertenece á la policía; y añado que si yo fuera monja ó cura no daría lugar á que la policía me hiciera la menor advertencia, pues como madre abadesa ó priora diría á mis hijas. «Hermanitas, la madre tal (y así por turno) cuidará de despertar todas las noches y mañanas á las demas, tocando una campanillita, ó golpeando á su puerta.» Y si fuera cura párreco diría al sacristan: «todo ese ruido de campanas se hará en adelante á las diez de la mañana ó á las 6 de la tarde.» Mientras esto no suceda, yo continuaré esclamando. Llevad, señor, á los pobres &c.

B. S. M. = Z. O.

NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

Por desgracia nuestra cada dia aparecen en España nuevas sectas politicas en las que no se ponen en duda los principios de la ley fundamental del estado, pero se dividen las opiniones sobre su aplicacion. Aunque sea un mal abrigar-

las en nuestro seno, es un remedio el conocerlos una vez que existen. Por esto extractaremos de un comunicado del diario constitucional de la Coruña la siguiente descripción de los que se llaman Emplastadores. Emplastador, es aquel que paraliza la ejecución de todo proyecto útil; emplastador, el que cuando se trata de hacer una ley, ventajosa al público y conforme al espíritu de la Constitución, es de voto que se pacte con los abusos, y ni se egecute, ni se adapte la opinión pública: emplastador, es el que receta paliativos en vez de amputaciones: emplastador es el que trata de extinguir y amortiguar el entusiasmo de los amantes de la libertad: emplastador, el que desaprueba verdades útiles, y que llama invenciones de exaltados la existencia de los enemigos de la Constitución: emplastadores los que proponen para empleos hombres sospechosos sobre adhesión al sistema, y prefieren los indiferentes à los decididos: emplastadores, los que usan con los serviles de compasión y consideración, y persiguen à los liberales y constitucionales: emplastadores, los que huyen de comprometerse, y aconsejan à los demas lo mismo: emplastadores, los que trabajan todo lo posible para desacreditar à los amantes del sistema llamándolos exaltados: emplastadores... hay tantos y tantos, que!!!

ARTICULO COMUNICADO.

Es por la verdad muy doloroso que en las criticas circunstancias en que se encuentra Barcelona en el día, en medio de la consternación en que las medidas sanitarias la han colocado necesariamente, se halle abandonada de algunos de sus hijos predilectos en quines libraba las gratas esperanzas de su tranquilidad interior. Hablo de los milicianos que sin tener un destino de que dependa su existencia en las oficinas y dependencias que han debido salir de los muros de esta capital, se han ido voluntariamente. Hablo de los hombres ricos, y acomodados que han dejado desiertos sus puestos con desaliento é indignación de sus compañeros de armas.

Hablo en fin de esos hombres de quienes la nación esperaba su defensa en los días de apuro y de peligro, y que la abandonan, la desamparan, y la muestran indiferencia, y desapego. El peligro de un contagio que aun no está bien declarado que se halla tal vez en su principio, que tal vez si existe puede ser sofocado por la benignidad del clima, da motivo suficiente para que las autoridades que son de toda la provincia salgan de esta hermosa ciudad. Es prudente, es saludable à las medidas de salud pública que lo hagan así. Es beneficioso à Barcelona misma por que las enérgicas providencias para la conservación de todos los moradores de la Cataluña en cuanto à la salud, y del sosiego de las demas poblaciones en cuanto à la policia, no podian tomarse quedando aisladas dentro de un cordón estrecho si el peligro del contagio aumentaba. Sobre este punto el público de Barcelona es harto juicioso para convencerse de la necesidad de la remoción de las autoridades provinciales: y es menester hacer en honor la humanidad y de la probidad del Sr. Gefe superior político, es fuerza decir que todavia no nos ha abandonado cuando pudiera hacerlo, en virtud de las ordenes que

tiene; no le permite su patriotismo y su amor à Barcelona salir fuera del recinto del cordón: aun nos manda, aun nos protege, aun vigila sobre los malvados enemigos del reposo de sus conciudadanos: aun caerán sus providencias sobre la cabeza de los perturbadores del orden, y el hombre de bien respira à la sombra de esta benéfica autoridad.

Pero el Ayuntamiento y las demas autoridades locales que tienen especial encargo de vigilar de cerca la pública tranquilidad, no se han movido; y ¿porqué se han de mover ni uno de los individuos de la milicia nacional local que no tenga por causa legítima la subsistencia propia en el ramo à que está destinado? Así se abandona el puesto mas sagrado que tiene el hombre social: Así se cumplen las obligaciones de ciudadano? Tan pronto se olvidan los hermosos juramentos hechos à la faz del pueblo: La tibieza del patriotismo es un delito moral que se castiga con las penas que mas deben sentir los hombres que son la de la desconfianza y del desprecio.

Milicianos, ¿que habeis sido consecuentes con vuestras promesas! gozaos en la grata satisfacción de estar en el día de peligro en vuestras filas; la patria reconocida sellará con su aprobacion vuestro generoso desprendimiento de la vida. Sabed que el que no tiene valor para morir de un contagio, cuando es necesaria su presencia para mantener el orden público, huirá delante del enemigo, y que amedrentado irá à esconder su deshonor y su vergüenza entre los que merecen por lo menos la odiosa calificación de pusilánimes. De estos hombres no necesita la Constitución que hemos jurado!!

Y vosotros que estais destinados al arte de curar: vosotros cuya profesion filantropica os llama à cada momento al lecho de dolor del desvalido, abandonareis medrosos à vuestros conciudadanos que con largueza han formado de ante mano vuestras fortunas y bien estar? Es un verdadero escandalo público, es una iniquidad, es una ingratitud la mas insigne con esta generosa poblacion, que la autoridad necesite interponer sus providencias para contener esta nueva especie de desercion inaudita; que hará el pobre, el ignorante el tímido, que vé desprenderse de sus dulces deberes al médico, al cirujano, al farmacéutico en los días de consternación, y que un terror pánico é inhumano y egoista, los priva de este asilo, el único consalador en tiempos de enfermedad. Llor eterno à todos los que estan asistiendo à los enfermos, llor à los que desprecian el riesgo estan prontos al alivio de la humanidad que padece! y execración eterna à esas almas insensibles y yertas que prefieren sus comodidades al necesario sacrificio de ellas. P.***

OTRO.

Jamas he criticado el aumento de precio en el pan, cuando ha aumentado el del trigo, por mas que los panaderos hayan tenido partidas de este grano compradas de antemano à precios mas comodios, porque siempre me he hecho cargo que si sucediese à la inversa nada abonaria el público à los panaderos en razon del trigo que tuviesen comprado à precios mas altos.

Siguiendo este ejemplo tampoco he dicho

nunca la menor cosa contra los tratantes en arroz y otros precisos alimentos pero no así en el día, visto el despotico aumento de precio que se ha hecho en este grano, en el aceite, y otros indispensables comestibles, no porque hayan subido en los puntos de donde se extraen, si solamente para valerse de la ocasion de los pocos arribos que precisamente han de resultar con motivo de las enfermedades que nos rodean.

Estas no pueden ser causa de que estos generos aumenten en aquellos puntos, antes muy al contrario, pues faltando el mas principal de todo Cataluña donde conducirlos, precisamente ha de causar una baja, y es verdaderamente muy doloroso que solamente la ambicion de aquellos tratantes, causen à este vecindario nuevos trastornos, que nuevos trastornos pueden llamarse el observar semejantes aumentos, despues del mal que nos rodéa, y despues de haber quedado sin ninguna ocupacion ininidad de brazos.

Suplico à Vd. Sr. Editor que à la mayor brevedad se sirva insertar en su periódico este artículo, al efecto de que este despotismo llegue à noticia de las autoridades, y ponga la que corresponda, remedio à tamaños abusos de lo que le quedará agradecido S. S. Q. S. M. B.

M. Remaca.

OTRO.

Es por la verdad muy extraño que cuando las autoridades están dictando las medidas sanitarias mas oportunas para evitar que se verifique el roce próximo de los habitantes de una poblacion como Barcelona, y que la higiene pública recomienda à gritos que se eviten las grandes reuniones en donde el concurso de todas clases puede causar el desarrollo del germen devorador que puede atacar al mas robusto como al mas enfermizo en proporcion de la predisposicion morbifica de los individuos es muy extraño, se llame repito pueblo à congregarse en los templos, con motivo de las rogativas que la autoridad eclesiástica ha creido deber hacer en estas circunstancias para aplacar la ira de Dios.

En buenahora que los eclesiásticos à exortacion del Escmo. Ayuntamiento de Barcelona se reúnan entre el vestibulo y el altar, y unan allí sus voces para dirigir preces y rogativas al altísimo. Es su deber, y deben cumplir con el religiosamente, con compuncion y con dolor; pero no deben consentirse las reuniones del pueblo en las Iglesias. La religion no quiere aparatos, es enemiga de toda ostentacion, y no dice que se hayan de hacer milagros à cada momento para retroceder el curso de las cosas naturales, ni aconseja tampoco la concurrencia à los templos en tiempos de contagio, y de peligro. El templo en estos casos está en el corazon puro de cada cristiano: cada uno en su casa en su taller, en el campo, puede levantar sus piadosas plegarias al supremo hacedor y pedirle los auxilios que la divinidad reserva à los agraciados por ella.

Yo qué amo à Dios, y al próximo deveras que me confieso ortodoxo, y que miro la religion como el primer bien que tienen los hombres, pido à las autoridades que interpongan su mano poderosa para que no haya concurrencia en los sagrados templos mientras duren los presentes y fundados temores de contagio; y à la autoridad eclesiástica suplico encarecidamente que no se dé margen à que se diga nunca que ella ha contribuido en lo más à minimo su propagacion.—P.***

AVISO AL PÚBLICO.

Quedando habilitado para hospital de pobres el Seminario de PP. de la Mision de esta ciudad, y siendo preciso proveerle de los asistentes necesarios; se avisa al público que si alguna muger quiere pasar allá en clase de enfermera, podrá presentarse hoy en estas Casas Consistoriales, en la inteligencia que à mas de su manutencion se le dará el salario de diez reales diarios.

Barcelona 14 de Setiembre de 1821.—Por disposicion de la M. I. Junta Municipal de Sanidad.—Francisco Altés, Vice-secretario.

SUSURRO.

La desolacion de gente de esta capital con motivo de las actuales ocurrencias de falta de salud, en vez de ser un justo motivo de consideracion para los que nos hemos espuesto à todo evento permanciendo en ella, ha sido una oportuna coyuntura para que una porcion de traficantes y revendedores nada timoratos ni escrupulosos, alteren y aumenten los precios de los comestibles para acabarnos de ahogar: esta conducta tan opuesta à la humanidad y moral cristiana nos conturbaria, sino viviésemos convencidos de que nuestro paternal Gobierno, se dignará tomar sabias providencias para cortar de raiz abusos tan repreensibles y dañosos à la sociedad. El ciudadano M.

OTRO.

Se observa con dolor de que no se evita el encierro nocturno diario de todos los difuntos de la parroquia del Pino en aquel depósito ò despensa contigua à la puerta del presbiterio de la Iglesia: los vecinos hace dias que se quejan y con razon porque no se llevan aquellos inmediatamente fuera de la ciudad à un punto mas à propósito para evitar los males que puede producir la fetides que exalan estos cuerpos apolotados toda la noche en tan corto recinto y en una estacion critica como la presente.

El mismo M.

SALUD PUBLICA.

PARTE DEL LAZARETO SUCIO DE TODO EL DIA 12.

Existencia anterior.	6.
Entrados.	0.
Salidos.	1.
Convalecientes.	3.
Muertos.	1.
Existentes.	4.

Casa de la Virreina estramuros de la ciudad.
Existencia anterior 16 — Entrados 7 — Salidos 0 — Convalecientes 1 — Muertos 0 — Existentes 23.

Barceloneta.

Existencia anterior 70 — Acometidos 41 — Salidos 1 — Convalecientes 23 — Muertos 21 — Existentes 89. = Total de los tres puntos, Existencia anterior 92 — Entrados 6 acometidos 48 — Salidos 2 — Convalecientes 27 — Muertos 22 — Existentes 116.

De órden de la M. I. Junta Municipal de Sanidad. = Francisco Altés, Vice-secretario.

Embarcacion entrada ayer.

De Bergen y Málaga en 50 dias el galeas Reyna Catalina, de 64 toneladas su capitán J. J. Bane, con bacalao, y pezpalo à los Señores de Larrad y compañía.